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80 fii. rândul cu litere garmond.

Vorbe şi fapte.
Zilele trecute au fost întruniţi la 

Paris membrii misiunei interparlamen
tare pentru arbitragiu şi pace în con
gresul ordinar anual.

De sine înţeles, că statele europene 
şi mai ales statele cu sistemul repre- 
sentativ au trimis delegaţi, ca sé lucre 
în favorul ideilor concepute de cei mai 
idealişti ómeni.

Dela o atare întrunire fără îndo
ială nu puteau lipsi nici representanţii 
Ungariei, mai ales, că nici un popor 
nu e atât de doritor pentru susţinerea 
păcei, ca poporul magiar.

Şi Magiarii au cuvént să dorésca, 
ca pacea să fie de o durată neţermu- 
rită, pentru că, orice mişcare a vecini
lor, orice resbel la care ar pută fi an
gajată şi monarchia năstră pe lângă 
sdruncinarea finanţelor ar pută să aibă 
drept urmări şi complicaţiuni interne, 
pe cari fraţii magiari nu le doresc şi 
nici nu le aştăptă cu inima împăcată.

Vor fi având şi trebue să aibă 
grave motive, pentru cari Magiarii se 
îngrozesc de eventuale complicaţiuni.

Ani de-arendul stăpâni pe situaţie, 
au exploatat cu belşug tóté bunătăţile 
unei ţeri binecuvântate în favorul rasei 
lor şi pentru întărirea elementului ma
giar în paguba maiorităţii popórelor, 
cari constitue regatul sfântului Stefan.

Cu cale şi fără cale, la timp şi 
fără timp, cu rost şi fără rost au în
străinat pe tóté popórele din patrie, ér 
pe noi, pe Români fără nici o milă 
zilnic ne-a împins spre povârnişul peirei.

Puţine legi se vor fi croit în par
lamentul magiar, cari să nu aibă as
cuţiş îndreptat spre nimicirea elemen
tului român.

începând dela legea electorală din 
1874, dela legea din 1879 pentru in
troducerea limbei magiarc în scólele 
poporale, dela cea din 1883 pentru 

^■scólele medii, cea din 1886 municipală, 
cea pentru asilele de copii, până la 
nefericita lege despre căsătoria civilă,

nici una nu e, care n’ar fi ţintit să ne 
rănâscă până în inimă.

Şi după atari legi aduse cu con
cursul celui mai savant magiar, cu con
cursul contelui Apponyi, acest bărbat 
de stat magiar are curagiul în faţa 
lumei să se plângă despre indife
rentismul, ce se manifestă în pături 
largi ale popórelor faţă de parlament. 
Cu o cale însă nobilul conte e şi ge
neros şi din sémá afară corect, pentru- 
că, auzi minune, el abia în congresul 
dela Paris vede simptomul acestui morb 
ca isvorîi de acolo, că „nu, este nici o 
legătură şi nici o armonie între voinţa 
representanţilor din parlament şi între 
voinţa poporului1-'.

Aşa suntem înţeleşi venerabile dom
nule conte.

Mai chemat nu era nimene, ca 
însuţi Măria Ta să dai lovitura de 
mórte parlamentarismului magiar, care 
de fapt este compus numai din cei ce 
au în vedere interesele elementului con
ducător, cu isgonirea tuturor elemen
telor, cari alcătuese statul, şi cari con- 
tribue la susţinerea lui cu sudóre, cu 
bani şi cu sânge, ér legile aduse în 
acest parlament, tóté, aprópe tóté sunt 
numai voinţa representanţilor ajunşi 
mare parte, pe căi piezişe în parla
ment, dar nici decât nu sunt şi nu pot 
fi. voinţa şi şi mai puţin dorinţa popo
rului, pentru care sunt făcute.

Ce ar fi mai natural, ca vestitul 
conte reluând firul ideilor f'rumóse des- 
voltate în congresul dela Paris, întors 
în patrie să-şi pună tótá oratoria, t0tă 
silinţa, tótá puterea şi t0tă autoritatea 
în cumpănă, ca din vorbe să urmeze fapte.

Să arete guvernului, al cărui spri
jinitor este, şi maiorităţii parlamentare 
din care face parte, că tóté guvernele 
unguresci dela Tisza până la Bânffy, 
nu au fost decât nesce guverne, cari au 
călcat voinţa popórelor în picióre, toţi 
mamelucii n’au fost representanţii ade
văraţi ai poporului, că opiniunea pu
blică s’a falsificat prin presa jidovită şi 
ar fi timpul, ca legile aduse fără nici 
o nevoie, fără nici o necesitate să se

abróge, şi în locul lor să se ereezfUâr* 
fele cu concursul representanţilor tuturor 
popórelor şi anume să se creeze legi 
blânde, umane, creştinesci şi priincióse 
pentru toţi deopotrivă.

Contele Apponyi aravé bunăocasie 
să devină bărbat de .stat neîntrecut în 
ochii lumei civilisate, ér naţionalităţile 
din Ungaria tóté, fără deosebire Tar 
adora, ca pe un adevărat Messia, mân
tuitor de popóre asuprite şi chinuite.

Ar fi absurd să ne legănăm în 
speranţe de aceste.

Contele Apponyi este şi el ca şi 
toţi ceialalţi tovareşi ai lui.

Nu a vorbit el la Paris ca să 
audâ Românii şi Slovacii, Saşii şi Sârbii 
vorbele lui, ci le-a vorbit să le audă 
Francesii şi Italienii cei uşor crezători, 
ca să admire libertatea ungurâscă, li
beralismul cel purtat pe buzele tuturor 
corifeilor, dar de fapt lovit în faţă, de 
câte-ori e vorba de a pune ceva în 
practică şi de a aplica aici acasă.

Paradă de vorbe gólé este tot dis
cursul predat cu floseuli retorici, căci în 
faplă Apponyi cât a stat pe băncile 
oposiţionale a fost ca şi ceilalţi şi în capul 
lui s’a născut şiideia introducerii căsăto
riei civile şi a administraţiei de stat, am
bele cu scopuri ascunse şi în prima li
nie pentru magiarisarea popórelor.

Acasă, aici Ţie locul să vorbesci 
şi după vorbe să urmeze fapte, dom
nule conte, pentru-că altcum frase sfo- 
ráitóre au să rămână pentru noi cele 
rostite la Paris pentru ochii lumei şi 
ad captanham benevolentiam pentru cei 
ce nu ve cunosc.

S u p e r f ic ia l i ta te  in  is t o r ie .  Tri
buna se ocupă în o serie de articoli sub tit
lul Drepturile nóstre cu istoricul programului 
politic naţional al Românilor, a cărui origine 
ar data dela unaţia încheiată cu Roma acum 
200 de ani de metropolitul Atanasie.

N’au cerut Românii nici când nimic 
dela Maghiari, zice scriitorul articolilor, dar 
au cerut dela Domnitorul ţerii. Au făcut 
contract la anul 1700 cu Casa domnitóre, ca

ne prunesca cele patrii 
Roma, în schimbul cărora împăratul Leapold 
a pus în vedere Românilor tóté favorurile, 
ce le au credincioşii bisericei papistaşe. Era 
dorinţa împăratului să ajute Românilor, şi 
scopul nu i-a fost unirea cu orice preţ cu 
Roma cea-ce se vede din diploma dto 12 
Decembre 1699 (cunoscută şi pană acum,) 
în care se zice, că Românii au voie de a se 
uni eu ori-eare din religiunile recepte ale 
Ardealului (rom.-cat., luterană, calvină sau 
unitară) sau de a remáné în statul religiunii lor.

Preste tot observăm, că scriitorul aces
tui istoric nu are cunoştinţe temeinice a is
toriei nóstre bisericeşti, şi aşa o discuţie mai 
minuţidsă nici nu se impune.

Până azi cunoşteam un program naţional 
dela 1848, ba mai ştiam şi de o petiţie dela 
1790 pentru dobândirea drepturilor politice 
pe séma Românilor, dar acum mişcaţi de spi
ritul pietăţii faţă de antecesorii dela 1700, 
cei de la Tribuna se văd îndemnaţi a le 
cresta şi meritul unui program naţional. Caşi 
cum înainte de 1700 Românii n’ar fi cerut 
nici când îmbunătăţiri şi scutinţe din partea 
Domnitorilor. Dovadă sunt mai multe diplome 
date din partea Domnitorilor, prin care asigu
rau drepturile confiscate ale Românilor din 
diferite ţinuturi.

Cursa, ce li s’a întins Românilor îna
inte cu 200 de ani cu diferite promisiuni 
cari au rămas neîmplinite, a fost mai fin 
ţesută decât, ca se póta resista unele spirite 
şovăitdre.

Diploma de mai sus n’a fost dată de 
dragul nostru, ci pentru ochii staturilor ar
delene, cari fiecare în parte se nezuia, ca pe 
Români să-i atragă la religia lor. Să ştie că 
Leopold voia cu ori-ce preţ întărirea catoli
cismului în Ungaria de aceea a dat pe dú altă 
parte ordine pentru promovarea unaţiei cu tóté 
mijlócele şi mai ales prin acordarea îmbunătăţi
rilor promise, cari însă nu s’au reálisát. Tot 
aşa ar putea cineva atunci afirma, că şi princi
pele Râkoczy tot din dragoste faţă de po-; 
porul român, a dispus să fie tradus îu limba 
románéscá cateckismu! în care erau verîte 
învăţături calvineşti.

Mai multă sciinţa şi mai puţine con
jecturi ! _________

T e  a ş t e p t .
Mult mi-e dor de ehipu-ţi gingaş ! 
Te aştept de mult . . .  de mult. .. 
Basmul zilelor cu sőre,
Aşi dori să-l mai ascult,

Am îmbătrânit iubit o 
Şi mi-e sufletul cernit. ..
Tomna mi-a ’ngrâdit căminul 
Cu frunzişul veştejit;

Gînduri molcome şi triste 
Se desprind ca din şireag, 
Aşternându-mi dinainte 
Tot ce-avui şi eu mai drag . ..

Vino ér! te-aştept iubit-o. . .  
Trista tómna mă omora ;
Şi mi-e dor de tinereţea 
Zilelor de primăvară!

Naia.

Umberto.
(Fine)

Togmai ea şi tată-seu, regele iubea 
sportul şi era un pasionat venător şi turist. 
Afară de acésta pentru a face gimnastică 
obicinuia în castelul regal dela Porziano, a 
arunca năsip cu lopata. Medicii nu vedeau 
bucuros această pasiune din urmă, pentrucâ 
regele avea astmă şi catar bronchial cronic, 
dar el surizénd la temerile medicilor sei o- 
bicinuia a observa că această muncă strică cu 
mult mai puţin decât medicamentele cu care-1 
índópa ei.

O neînvinsă antipatie simţea contra me
dicilor şi a medicamentelor şi pe drul Sa- 
glionet, ödiniórá medicul lui de curte, obici
nuia a-i şicana astfel, că nu-’i întrebuinţa 
medicamentele, ci se cura însuşi şi anume 
prin acea că du bea beuturi alcoholiee şi 
nu fuma.

Nu sămena cu regele Victor Emanuel 
şi pelângă calităţile lui divergente avea şi 
însuşirea că aparţinea celor mai pasionaţi fu
mători. Era un timp când fuma atâtea ţigări 
încât întreg sistemul lui nervos era sguduit 
şi în cele din urină a trebuit din causa 
suferinţelor astmatice să sisteze fumatul.

— Da oggi non fumero piu un solo 
zigaro.

De azi încolo nu voi mai fuma nici o 
ţigară. Asta însemna că de acum înainte vrea 
să asculte de medicii sei. Dar de altă parte 
e adevărat şi acea că nu atât consiliul me
dicilor, cât mai mult rugăminţile reginei 
Margherita l’au înduplecat la această ko- 
târîre.

Cu tótá versta sa cam înaintată arăta 
bine. Era un bărbat hotârît frumos de o 
statură atletică, cu o faţă roşie-durdulie, cu 
păr şi cu muşteţe albe ca fulgii. Regina Marga
reta îl ruga adese ori să’şi vapsésca părul şi 
mustăţa, cum şi le văpsea într’o vreme şi 
Victor Emanuel. Dar regele Umberto nici că 
voia să audă despre aşa ceva, ear regina 
Margareta a remas constantă pe lângă do
rinţa sa; a comandat dela Paris un artielu de 
văpsit părul din cele mai fine şi într’o dimi- 
năţă când regele se sculase, l’a aflat pe masa 
de spălat. Regele Umberto a suris şi s’a ho- 
tărît a păcăli pe nevasta-sa. Regina avea un 
căţăluş alb ca neaua, care îi era fórte drag, 
regele ’i văpsi perul în negru cu renumitul 
articol de colorat părul din Paris şi dovedi 
astfel ce lucru fără gust ar fi, când şi el şi-ar 
coloia părul seu alb în negru. Regina nu l’a 
mai incomodat cu acésta dorinţă a sa.

Cum am amintit mai sus, regele Um
berto a fost unul dintre cei mai mari filan
tropi. Acésta s’a manifestat nu în vorbele, ei

îu faptele sale. Când în anul 1883 cutremu
rul de pământ a devastat oraşul Casamiceiola 
de pe insula Ischia, au perit şi cinci mii de 
ómeni. Regele Umberto era în Monza şi 
acolo a aflat teribila veste. îndată s’a dus la 
Neapole ca să fie mai aprópe de locul desas- 
trului. A cercetat spitalurile, unde zăceau ne
norociţii vulneraţi şi s’au silit a-i mângâia. 
Chiar contra sfaturilor miniştrilor sei s’a dus 
la Casamiceiola şi cu mână energică a luat 
disposiţiile ce i se păreau necesare. Exemplul 
Iui a avut efect încurăgiător asupra tuturor 
şi a contribuit fórte mult ca locuitorii să’şi 
redobándéscá în câtva liniştea. Când a in
trat într’un spital, o femee bătrână s’a ridicat 
din pat şi a rugat pe rege să stea o minută.

— Majestate, printre ruine se află şi 
tata mea, dispuneţi să se desgrópe.

— Voiu face — zise regele —■ cu la
crimi în ochi şi a făcut disposiţiile necesare.

Un carabinier rănit a zis cătră regele :
Majestate, dacă me voi şi cura, totuşi 

nu voiu mai putea servi Majestăţii Tale, 
pentru-că mi-e frânt piciorul.

— Mă voi îngriji eu de tine fiul meu.
Pe uu om sărman l’a întrebat regele,

dacă care-va din familia sa a suferit ne
norocire.

— D a! Tatăl meu, nevasta mea, şi 
fica mea,
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R eg e le  U m berto ş i R om ân ia .
Ministrul-president al României d. P. 

Carp a expedat d. Saracco la mórtea rege
lui Umberto o telegramă de condolenţă din 
care remarcăm pasagiile urmätöre:

„România îşi aminteşte cu emoţiune ser 
viciile pe cari Italia i le-a adus altă-dată şi 
constanta prietenie ce ’i-a arătat-o de atunci; 
doliul Surorii Sale mai mari este propriul séu 
doliuu.

Nimic, nici un rînd, nici un cuvânt nu 
este convenţional în aceste pasagii. Şi faptul, 
că tocmai d. P. Carp, care dispreţueşte fra
zele deşarte, a redactat acâstă telegramă, 
ar fi o dovadă că ea reoglindeşte perfect
adevărul. — ------- -------Jt^J i &

3aĂih~omagiu memoriei Regelui Um-

Regelc Umberto şi România.
După proclamarea regatului, d. P. Carp 

se afla ministru al ţării în Viena. Pe atunci 
Regele Umberto şi Regina Margherita au 
făcut o vizită de trei zile perecbei imperiale 
austro-ungare.

Atât la recepţiunea corpului diplomatic 
din Viena, cât şi mai ales la cercul ce s’a 
ţinut după prânzul de gală dat la Hofburg, 
a produs o mare senzaţie lunga şi animata 
întreţinere a Regelui Umberto cu d. P. 
Carp.

Regele s’a interesat mult de România 
şi de poporul românesc, exprimându-'şi ad
miraţia pentru gloriósele lupte ale armatei 
române pe câmpiile Bulgariei şi pentru stă
ruinţa de fer a M. S. Regelui Carol. Suve-

berto, vom recapitula aici — după Epoca — 
dovezile de dragoste pe cari le-a manifestat 
Regele Umberto faţă de Romînia în cursul 
domniei sale de 22 de ani. Facem acâstă re
capitulare pe baza unor acte autentice.

Regele Umberto şi România după 
răsboiui independenţei.

Regele Umberto s’a suit pe tron în 1878. 
România se afla atunci în cea mai grea si
tuaţie, căci după gloriósele lupte pe câmpiile 
Bulgariei, părea a fi isolată de aprópe tóté 
Puterile. Basarabia pierdută, congresul din 
Berlin care sancţionase pierderea Basarabiei, 
chestiunea ovreiască, rescumpărarea căilor fe
rate, delimitarea graniţei Dobrogei, etc.

Tóté puterile mari erau în contra Ro
mâniei : Rusia şi Franţa pentru delimitarea 
frontierei Dobrogei, căci armata română, sub 
comanda generalului Angbelescu, ocupase 
Silistra, care era sé formeze punctul grani
ţei Dobrogei. Germania şi Englitera erau 
pentru chestiunea ovreiască şi pentru rescum
părarea căilor ferate.

Şi din aceste cauze, marile Puteri re
fuzau sé recunóscá independenţa ţerii ro
mâneşti.

Numai Italia era de partea României 
în chestiunea frontierei. Colonelul Orero, pe 
baza instrucţiunilor primite personal de la 
Regele Umberto, a susţinut din tóté puterile 
ca Silistra sé se dea României. Şi numai 
când Rusia dăduse ordin trupelor sale sé 
înainteze asupra Silistrei, abia numai atunci 
sé dăduse ordin ca garnizóna română sé se 
retragă.

Atunci, în comisiunea internaţională pen
tru delimitarea graniţei, comisiune care se 
întrunise în Constantinopol, România a cerut 
ca cel puţin Arab Tabia sé se dea Ro
mâniei. Rusia s’a împotrivit, Germania n’a 
susţinut de loc cererea drâptă a României. 
Numai Italia, prin reprezentantul ei, d. co
lonel Orero a susţinut cu energie interesele 
României. Şi, graţie stăruinţelor Regelui 
Umberto, după aprópe un an de tratative 
diplomatice, Arab Tabia s’a cedat Ro
mâniei.

— Teribil!
Decând a fost osândit la temniţă pe 

viaţă Acciarito, care comise un atentat la 
22 Aprile 1897 contra regelui toţi anarchiştii 
italieni s'au conjurat contra lui. — Resulta- 
tul agitaţiunilor lor a fost rescóla, ce a is- 
bucnit în Ianuarie 1898 în unele oraşe italiene 
şi care a ajuns la culme în Milano. Pe stra
dele Milanului a ţinut zile întregi lupta, care 
a avut multe victime. Guvernul nu scia ce 
e de făcut. Prim-ministru Rudini şi ministrul 
de externe Visconti Venosta a voit sé res- 
tabilâscă ordinea cu legi de o cumplită as
prime, cea ce a avut drept urmare eşirea 
radicalului Zanardelli din cabinet. Zanardelli 
de aici înainte a fost totdeuna în oposiţie şi 
precum a continuat o campanie ínvingátóre 
cu o oposiţie parlamentară puternică contra 
guvernului Rudini din causa acelor regula
mente, tot astfel s’a continuat lupta contra 
guvernului Pelloux venit în locul aceluia. 
Pelloux încă a căzut, dar acele lupte, care le 
a purtat oposiţia radicală contra guvernului 
reacţionar Pelloux, a sălbătăcit cu totul ini
mile în Italia şi ohiar dacă aceste lupte n’au 
pricinuit direct atentatul recent, totuş ele au 
mare parte la acest atentat.

Regele Umberto a plătit cu viaţa nepru- 
denţa miniştrilor sei. „Egyetértés“

.nuebai pe ai Carp despre 
idealul poporului român, despre situaţia’i eco
nomică, etc. Şi la urmă, strângând cu căl
dură mâna d-lui Carp, a z is:

— Se ştiţi că Românii au în mine un 
amic, un frate al lor, care îi va ajuta în tot- 
d’auna.

Prinţul de Neapole.
In 1890, actualul Rege Victor Ema

nuel, pe atunci prinţ de Neapole, în etate 
de 21 ani, făcuse o visită MM. LL. Regelui 
şi Reginei României,

In mai multe rânduri, prinţul de Nea
pole a declarat că se simte în Bucureşti ca 
acasă. El a vizitat tóté aşezămintele culturale 
şi instituţiile militare, exprimendu-’şi mirarea 
de a vedea armata română atât de bine dis
ciplinată.

In fie-care zi prinţul scria Regelui 
Umberto despre impresiunile căpătate în 
Bucureşti.

In marele şi somptuosul vestibul al Ate
neului se vede o placă de marmoră, pe care 
cu litere de aur e gravată vizita făcută în 
acest palat al artei şi al literaturii române de 
cătră prinţul de Neapole.

întrevederea între Regele Carol şi 
Regele Umberto.

In primă-vara anului 1891, Regele şi 
Regina României au făcut o vizită în Ve
nezia Regelui Umberto şi Reginei Mar- 
gherita.

Primirea a fost din cele mai entusi- 
aste şi mai cordiale. Timp de 3 zile, splen
didul oraş al lagunelor a fost într’o nesfîrşită 
sărbătdre.

Frumósa Margherita, suflet de poetă, 
făcuse atunci o dulce poesie despre frumósele 
seri petrecute în gondoletă cu Carmen Sylva.

Regele Umberto conferise atunci regelui 
Carol placa Anunziadei în briliante.

Intréga presă italiană şi íntréga presă 
română au salutat cu entusiasm acâstă între
vedere.

Regele Umberto, în toastul ce l’a ti- 
nut accentuâză imensele progrese făcute de 
România, relaţiunile de sânge şi de sinceră 
amiciţie între Italia şi România şi dragostea 
Sa pentru Români.
Regele Umberto pe bordul încrucişăto- 

rului român „Elisabeta“.
Doi ani mai târziu, încrucişătorul român 

„Elisabeta“ s’a dus pentru întâia 0ră în apele 
Italiei, sub comanda actualului amiral dl 
Murge8cu.

încrucişătorul şi oficerii români au fost 
primiţi cu mare entusiasm în Genua. Din 
ordinul regelui Umberto, portul a fost splen
did pavoazat şi séra iluminat. Tóté vasele 
italiene erau pavoazate.

Regele Umberto, care se afla atunci în 
Monza, se duse înadins la Genuaţ a visitat 
cu deaménuntul timp de aprópe o órá încru
cişătorul român, aducând elogii dlui amiral 
Murgescu pentru excelenta întreţinere a va
sului. Intre altele, Regele Umberto a z is:

— Mé cuprinde bucuria de ori ce pro
gres vizibil al României.

Şi apoi, luând un păhar de şampanie, 
Regele Umberto a zis :

— Trăiâscă M. Sa Regele României! 
Trăiâscă M. Sa Regina României! Trăiâscă 
România 1

Regele Umberto a decorat atunci pe 
toţi oficerii încrucişătorului.

archiducele Rainer pentru a asista la 
înmormântare.

Din partea decedatului rege n’a 
rămas testament şi astfel íntrégá averea 
lui, evaluată la 22 milióne lire, o moşte- 
nesce fiiul seu Victor Emanuel III.

Precum se scrie din Milano, Breşei 
a mărturisit tóté detaiurile în privinţa 
săverşirei crimei. Mărturisirile se ţin în 
secret. Ucigaşul a zis, că va spune şi 
mai multe, dacă ’1 vor desbrăca de 
cămaşa de torţă, în care a fost tortu
rat 10 óre.

Cadavrul regelui Umberto va fi 
depus astăzi în Panteon ; la actul acesta 
vor fi representate tóté curţile domni- 
tóre. Monarchul nostru a încredinţat pe

Din viată.
1

Născut din cópse împărăteşti, Românul 
încă din lâgăn e destinat să se avânte la 
cele mai înalte trepte sociale, fără considerare 
dacă împrejurările celelalte, precum starea 
socială a părinţilor, conexiunile, averea, ta
lentul îi deschid prospecte în direcţia acésta 
sau nu.

Părinţii îşi propun lucrul acesta şi fiul 
are se execute tóté după program.

Se începe o luptă titanică pentru ajun
gerea ţintei, căci nu arareori părinţii abia 
’şi pot câştiga existenţa zilnică, ducând un 
traiu cât mai amar, şi dând tot prisosul mun- 
cei lor Aiului la şcâlă, numai pentru ca din 
odrasla lor se. resară un domn, care se nu 
mai fie condamnat a purta córnele plugului, 
după părerea lor cea mai grea ocupaţie 
în lume.

Eşit din clasele primare întră tinărul în 
şcola secundară şi chiar dacă n’arată vr’o 
disposiţie pronunţată pentru studiu, trebue sé 
mârgă înainte, căci aşa e dorinţa şi voinţa 
părinţilor sei. Mai face câte-o clasă în 2 ani, 
mai cere câte un stipendiu, fiind băiatul în- 
tr'o stare deplorabilă de acasă şi ajunge în fine 
— punem caşul — de absólva liceul sau şc0la 
reală ori comercială.

Ambiţia e mare şi nu se póté opri la 
atât. Dacă pănă acum s’au sleit tóté sursele 
părinţilor, e datóre societatea, datóre funda
ţiile sé sară într’ajutor bietului vânător de 
decepţii. S’ar putâ ca după atâtea jertfe, 
muncă încordată la şc0lă, sé nu-şi alâgă cea 
mai rentabilă carieră, care ar fi după jude
cata tinérului combinată cu a părintelui seu, 
advocatura sau medicina? Vorba e, ca ad
vocat sau doctor va ajunge îngrabă la avere 
şi onóre, mai sigur şi mai curând decât dacă 
s’ar dedica teologiei sau filosofiei. Idealul 
nici nu póte fi altul decât sé te vezi cu ti
tlu şi bogat fie chiar şi pe ruina clienţilor téi, 
din sinul cărora abia ai resărit mai eri-a- 
laltăeri.

Dacă sórtea şi împrejurărille l’au favo- 
risat de a trecut teafăr şi peste pragul are
opagului sciinţei, se începe apoi o nouă eră : 
se aşterne vălul uitării preste trecutul sbu- 
ciumat şi dureros, şi se chiamă în ajutor spi
ritul lui Mars pentru-ca lupta în învălmăşa- 
gul vieţei sé fie dusă la isbândă.

Decâteori tínérul trebue sé se convingă 
că ideile şi principiile formulate de dascălii 
sei cei iscusiţi şi îmbibate în spiritul seu pri
mitor de idealuri, sunt numai fantome, a că
ror realisare e posibilă abia în capetele dor
nice de o fericire ideală. Se va poticni la 
tot pasul, în loc de trandafiri, va culege mai 
mult spini şi fericit va fi, dacă tare în cre
dinţa suptă la sînul mamei sale, nu se va 
sdrobi de stâncile protivnice ale vremilor, ci 
va eşi oţelit în puteri şi cu sufletul senin, ca 
albastrul cerului după o tempestate fiorósá.

Dar câţi remân neclintiţi în principii 
în acâstă frămîntare socială? vézánd, că
. . . in tr ig a n ţ i i, în d r a m e ţ i i  su n t s tă p â n i
p e s te  tóté f i  d re p ta te a  c u m p ă n ită -i d e -a  lo r  m â n i* ) ,

alunecă pe prăpastia ademenitóre a vânărei in
tereselor particulare, pentru a căror ajungere
„f a ţ a  lor c’o -n d o ită  m a scă , d u p ă  v r e m i fi-o  ’m b r a c ă i  
nu n a  i r v fa f ă  f i  rece p e n tr u  lum ea  cea seracă , 
n a lta  du lce  f i  sm er ită  p e n tr u  cei bog a ţi şi m a r i.* )

. însufleţirea ideală a bărbatului ajuns la 
o posiţie socială de o înălţime, care-i aduce 
adeseori ameţeli, s’a stins. In locul aceleia 
orizontul seu e cercuit într’o zare de tot 
strimtă, în care încape numai cultul propri
ului interes.

Dacă sunt încă unele escepţii între cei 
ce ajung în situaţia acésta, nu putem decât 
să ne bucurăm.

*) Olănescu, Satire.

Dorul de a spune un cuvânt la lecui
rea curentului greşit, ne dictâză aceste rânduri.

Departe de a reproba ambiţia de carte 
a Românului, trébue sé o încurajăm din tóté 
puterile, dar ar trebui sé fie puşi totdâuna 
în cunoscinţă părinţii, care e calea cea mai 
bună de urmat cu fii lor. Părinţii, cari se 
află în o stare patriarchală socială, de unde 
vor putâ şti sé dirigă sórtea fiului lor pe- 
lângă tótá dragostea nemărginită, ce o nu
tresc pentru el? Vedem durere, adeseori şi 
ómeni cu órecari cunoscinţe de carte şi pr> 
tensii sociale, comiţând grave greşeli în creş
terea copiilor. Abstracţie dela talente extra
ordinare, cari îşi croese singure calea vieţei, 
un băiat cu calităţi mediocre în loc de a ti 
"ISStetei ş4-ţfeăibată calea lungă a studiilor 
secundare şi uneori universitare, ar ajungi; 
mai iute la o existenţă fericită, dacă ar fi 
dat la timpul potrivit să se pregătâscă in scóle 
speciale pentru vr’o carieră practică şi mai puţin 
costisitóre, cum e: agricultura, cu o mulţime 
de ramuri folositóre, meseria unde, fiecare 
lovitură de daltă însâmnă un progres real şi 
câştig material ; tot ramuri de ocupaţie aces
tea, productive, pentru cari nu se cere sciinţă 
din sârnă afară multă, ci numai zel şi plă
cere de muncă.

Nu în salonul literatului condamnat a-şi 
schimba părerile şi convingerile după frâmă- 
tul, ce vibrâză din diferite regiuni superióre, 
sau în odeia de consultare a medicului, ce 
oftâză după cât mai mulţi pacienţi, are să resi- 
deze sintesa idealelor tinerimei nóetre, ci într’un 
cerc fericit de activitate, fie şi mai modest, 
Conform cu împrejurările date, altfel vei creşte 
un decepţionist mai mult şi un nemulţumit 
cu viaţa acésta.

Un cuvânt binevoitor al dascălului, un 
stat înţelept al celui pricepător şi cu expe
rienţe de viaţă, va putâ adeseori schimba spre 
bine direcţia unui astfel de vânător după 
deşertăciuni. Bine va fi, ca ideea îmbrâţişă- 
rei de ocupaţii practice în cercuri cât mai 
extinse din partea generaţiei, ce merge cu 
deplină însufleţire pe cărările spinóse ale 
vieţei, sé fie propagată cât mai mult în sînul 
poporului nostru.

Revistă externă
Réshoiul din China.

O ştire sosită la Londra anunţă, 
că armatele aliate au început să îna
inteze încă în 4 Aug. spre Peking, 
unde sórtea străinilor e şi astăzi fórte 
critică. Cu Chinezii au avut prima în
căierare lângă Péi-cang, şi Chinezii 
au fost isgoniţi din posiţia lor după 
o luptă crâncenă de 8 óre. Din 16,000 
de soldaţi ai puterilor aliate au căzut 
1200, aşadar aprópe a zecea parte.

NOUTĂŢI
Spre orientare. Se atrage atenţiunea 

învăţătorilor noştri din jurul Orăştiei şi a a- 
celora cari se interesâză de cântările biseri- 
cesci, că cursul complementar de cântări 
bisericesci se va deschide în OrSştie la 1 Au
gust a. c. st. v.

La acest curs, precum aflăm va participa 
şi dl profesor seminarial Timoteiu Popovici, 
ca delegat din partea P. V. Consistoriu ar- 
chidiecesan, pentru a face studii asupra 
cântărilor nóstre bisericesci şi a culege ma
terialul necesar în scopul precisărei şi fixărei 
acelora pe note.

*

Regele Carol şi anarcliiştii. In
ziua după crima dela Geneva, când a fost 
asasinată împărătâsa Elisabeta, Luccheni a în
trebat pe directorul temniţei, că în Ragaz nu 
s’a întâmplat ceva? Directorul i-a spus, că 
nu. Mai târziu s’a aflat, că un tovarăş al lui 
Luccheni a fost însărcinat sé omóre pe regele 
României, care petrecea la Ragaz, dar în
tâmplarea a adus cu sine, că fiind timp fur
tunos regele n’a părăsit locuinţa. Aşa a po
vestit regele Carol ambasadorului italian Bec- 
caria, când acesta i-a anunţat asasinarea re
gelui Umberto.



Asasinat politic în Bucureşti. Pro
fesorul dela liceul Sf. Sava Stefan Alihăileanu, 
a fost împuşcat Sâmbătă nóptea, pecând se 
întorcea cu soţia şi o fetiţă a sa dela un 
prietin. Ucigaşul a fost prins şi la interoga
toriu a declarat că se cliiamâ Stoian Dimi- 
troff şi a venit anume d n Uesknb (Mace
donia) pentru a ucide pe profesorul numit, 
care redacta în Bucureşti revista ant.bulgară 
Peninsula balcanică. Nenorocitul profesor a 
murit în urma ranei încă pe cale, când a fost 
trasportat la spitalul Colţea.

înmormântarea regretatului profesor, 
care avea drept ideal înălţarea macedo-româ- 
nilor, s’a făcut Marţi la cimiterul Belu. Au 
asistat societatea de cultură macedo-română 
în corpore, ministrul instrucţiei şi o mulţime 
de delegaţi dela diferite societăţi.

*
Cununie. Nicolau Palade teol. abs. şi 

Aurelia Nicola îşi vor sérba cununia Dumi
necă în 30 Iulie (12 Aug.) a. c. la 11 óre 
a. m. în biserica gr. or. din Albac-Arada.

*

Dela „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“. La „fondul pentru acuirarea 
unei case proprii a Reuniunei cu o hală de 
vânzare“ au contribuit cu câte 20 bani ur
mătorii :

Victor Tordăşianu preşed., Vincenţiu 
Orăsan când preoţ., Iulian Popescu cassar 
la „Albina“, V. A. Osvadâ dir. adm., Nico- 
lae Pop not. trib., Eugen Piso când. de adv., 
Dr. Vas. Dan de Apşa când. de adv., Teo
dor Orlea funcţ. cons., Nicolae Iordan înv., 
loan Floca teolog c. III, Paraschiva Apolzan 
soţie de econom, George Nicola cond. de 
maşină, loan Apolzan, Nicolau Stoica, Stefan 
Duca, Nicolau Bratu, loan Marcu, Victor Gri- 
guţa, loan Pinciu şi loan Pitar culegători de 
litere, Avram Armean corector, loan Lun- 
gociu sod. cism., Lazar Ucenic sod. măs., 
George Praşca m. cism., Stefan Duca, George 
Ţerianu cui. de litere, loan Simtion franz., 
Zacharie şi Petru Moga m. franzelari, Du
mitru Mitoc m. croitor, Nicolau Işan m. pi
lar, Paraschiva Cioran soţie de măcelar, loan 
Irimie cane. la jud. cerc., Stefan Duca, Ema- 
nuil Bobancu cui. de litere, Maria Lazar 
Stanciu, Lazar Stoia, Rachila L. Stoia, Pe
tru Feldorian, Ana Zgoda, Ros. Ulmann, D. 
Cunţa, Paraschiva Radu, Valeriu Grindean, 
sod. cism., Florian Crueiţia m. croitor, Zach. 
Aron m. cism., George Poponea culeg, de 
litere. *

Cas de mórte. Cu inima frântă de du
rere facem cunoscut tuturor rudeniilor şi cunos
cuţilor, că scumpa nostră mamă, sderă respec
tive bunică Sora Aleman Dancasiu născ. Băncilă 
după o viaţă sdruncinată si plină de activi
tate de 73 ani dintre cari 40 ani văduvă, îm
părtăşită fiind cu sf. taine şi-a dat nobilul 
suflet în manile Creatorului în 5 August st. 
n. la 8 óre sóra după scurte suferinţe. Rămă
şiţele pământeşti se vor depune spre veci- 
nica odichnă în 8 1. c. 1 6ră d. p. în cimi- 
teriul gr.-or. din Reşinar. Fie-i ţărîna uş0ră! 
Reşinar, în 6 August (24 Iulie) 1900. Ca 
gineri şi nurori: Şerban Cioran, Ana Dan
casiu n. Şogan, Margalena Dancasiu n. Ciu- 
cian. Ca f ii: Aleman Dancasiu, Bucur Dan
casiu, Stana Dancasiu căs. Cioran şi nepoţii.

■X-

Ciuma în Londra. Ministeriul român 
al afacerilor streine a fost anunţat că la 
Londra s’au constatat în mod oficial dóué 
caşuri de ciumă pe bordul corăbiei engleze 
„Roma“, care intrase în port.

Tinerimea română din Turda in
vită la petrecerea de vară ce se va ţinâ 
Duminecă, în 12 August n. (30 Iulie v.) în 
sala hotelului „Central“ din Turda. Venitul 
curat e destinat în favorul fondului biblio
tecilor poporale a despărţământului XXIII, a 
„Astrei“. începutul la 8 óre seara. Preţul de 
intrare: de persóna 2. cor., de familie până 
la 3 membri 4 cor., încolo 6 cor.

*
Anarchişti în Bucureşti. Poliţia a 

arestat pe un italian Amedeo Rossi, îri vâr
stă de vre-o 25 de ani, dovedit ca anarhist.

Rossi e stabilit de vre o trei ani în Ro
mânia şi vorbeşte binişor româneşte. Acum 
în urmă locuia în Bucureşti unde a şi fost 
arestat; cunoştea puţin pictura şi din acésta 
îşi câştiga pânea.

Rossi făcea o propagandă activă şi la 
dinsul se întrunâu mulţi italieni cari îi îm- 
părtăşau părerile.

Sunt iminente şi alte arestări.
*

Canicula. Acum că în întrâgă ţara dom
neşte o căldură colosală, ba în unele părţi 
chiar primejdiósa, credem că nu e iară in-

TELEGRAFUL ROMAN

I teres să înşirăm aci — după un meteorolo- 
I gist — unele dale, cari ne arată, că în vre- 
j mile vechi au fost călduri şi mai grozave. 

O cronică veche ne povesteşte, că în anul 484 
nu s’a produs nici un strugure, pentru-că 
viţele de vie s’au uscat tóté nainte de a aduce 
róde. In anul 638 tóté văile şi rîurile au se
cat. In 812 încă a domnit o căldură infer
nală, şi credinţa poporului a adus în legătură 
seceta cu un meteor ce se ivesce atunci. In 
944 a fost o astfel de secetă, încât lacurile 
au dispărut tóté de pe faţa pământului, şi 
peştii morţi infectau aerul. In 1013 şi 
1014 cădeau órnenii ca vrăbiile, de căldură. 
In 1165 au bântuit nişte vânturi calde, care 
dogorau pómele şi semănăturile. In 1186 s’a 
ţinut culesul la începutul lui August. In 
1231 pe lângă Dunăre era năsipul atât de 
terbinte, încât ferbeau óné în el. In 1277 
piereau animalele din lipsa nutreţului care 
se uscase cu deseverşire. In 1304 crepa pă
mântul de căldură, văile au dispărut şi vân
turi grozave bântuiau, mânând dróie de lă
custe în tóté părţile. In 1420 în Septembre 
pomii au produs róde a doua órá. In 1590 
toţii agrii au rămas paragină din pricina 
uriaşelor secete. In 1679 căldurile mari au 
produs pestilenţă. In 1701, 1702 şi 1704 s’au 
uscat fructele. Anul 1718 se spune a fi fost 
cel mai călduros; pământul a crepat, pădu
rile s’au aprins; o jumătate de an n’a plouat 
de Ioc. In 1761 canicula a durat din Aprile 
până în Octobre neîntrerupt. In 1781 earăşi 
s’au ivit bólé infecţi0se. In Iulie 1841 era 37 
grade Reaumur în umbră.

*
Sinuciderea unui secretar de le

gaţie. Precum se vesteşte din Viena, secre
tarul al 2-lea dela legaţiunea engleză, Hugh 
Grosvenor, descendent din vechia familie a 
ducelui de Westminster, s’a împuşcat în 
locuinţa sa. Căuşele până acum sunt necu
noscute.

*

Floriile. Un nou sat românesc eu nu
mele Floriile se va inaugura în delta Dunării 
în cursul acestei săptămâni; el se află la mila 
II a braţului Sulinei, adecă cu o milă mai 
la vale de satul „Carmen Sylva“. Acesta este 
al nóuélea sat înfiinţat in delta Dunărei, ju
deţul Tulcea, de dl prefect loan Neniţescu.

Un evreu, călugăr la mănăstirea 
Neamţu. Ziarul A. N. istoriseşte urmátórea 
întâmplare, care dovedeşte că evreii nu se 
asimilâză, chiar rasa monachală de ar îm
brăca-o.

Sunt 30 de ani de atuncea. Era în mă
năstirea Neamţu un cuvios călugăr, cunos
cut sub numele de părintele Gherasie. Ve
nerat de colegi şi iubit de superiori, părin
tele Gherasie fu hirotonisit ca preot şi du
hovnic al mănăstire!, în care calitate a func
ţionat peste 20 ani.

El ştia aşa de bine a se acomoda cu lumea, 
da poveţe aşa de plăcute şi folositóre celor ce 
aveau nevoe de ele, avea atâta milă şi considera
ţie în distribuirea canónelor, în cât chiar din 
oraşe fórte depărtate alergau la el femei şi 
bărbaţi, de tóté stările şi vrâstele, spre a se 
împăca cu Dumnezeu prin mărturisire şi 
a primi cuminecarea din mânile alesu
lui său.

Negreşit, pe cât cuviosul Gherasie avea 
consideraţie cătră clientela sa, pe atât şi 
dânsa se arăta mai darnică. De altfel, traiul 
părintelui duhovnic era fórte modest, lo
cuinţa lui de o simplitate rigurósá.

Intr’o diminâţă, lipsa părintelui Ghera
sie de la serviciul divin intrigă pe toţi pă
rinţii, drept care la eşirea din biserică o eo- 
misiune, trimâsă de stariţul monastirei, se 
presentă la domiciliul său.

După ce a bătut de trei ori în uşe, re
petând cuvintele sacramentale: „Pentru ru
găciunile sfinţilor părinţilor noştri, bine- 
cuvintâză părinte“, ne primind răspun
sul convenţional, „Domnul“ au pătruns în 
chilie, sforţând uşa care, contra uzului mo
nachal, era încuiată pe dinăuntru şi unde 
au găsit pe părintele Gherasie, mort ca toţi 
morţii.

Tot după autorisaţia stariţului şi con
form regulamentului, s'a procedat la cata- 
grafisirea averei călugărului, cu care ocasie, 
într’o ladă s’a găsit între altele: O carte ov
reiască de rugăciuni, 2 córne cu curelele lor 
cămaşa cea de mórte şi 1000 galbeni aus
trieci în aur.

Decedatul părinte Gherasie, respecta
tul preot şi duhovnic, venerat de lumea în
trâgă, era jidan!..

El nu încetase a se închina în legea 
strămoşilor lui, când nu era supravegheat, şi 
nu se despărţea de simbolul vechii lui reli- 
giuni: Cornele şi cămaşa de mórte !..

Indignarea monastirei era la culme. S’a 
adunat marele sobor şi în urma decisiunei 
sale unanime, cadavrul evreului s’a îngropat 
afară de mănăstire, ear cartea, córnele şi că
maşa de mórte s’au ars. Chilia s’a dărâmat 
de n’a mai rămas piatră pe piatră, ear mia 
de galbini a fost destinată exclusiv Ia cum
părarea de frânghie şi păcură pentru carele 
mănăstirei,

$
Un cas Sguduitor s'a petrecut la mo

şia lui Gal Béla din Stremţi. Stăpânul obser
vând, că din odaia lui dispăruseră câteva 
piese de argint, învinui pe servitorul seu 
Papp Béla cu înstrăinarea acelora. Servitorul 
’1 asigură de nevinovăţia sa şi văzând, că 
stăpânul 'I ameninţă cu denunţarea la jan- 
darmărie, s’a dus în şură şi s’a spânzurat. 
Aflând de acésta Gal Béla, atât de mult a 
fost impresionat, încât muri imediat lovit de 
apoplexie.

P rogram e şcolare anuale.
Am primit la redacţie:
Anuarul şcolei comerciale superióre gr.- 

or. române din Braşov pe anul XXXI. (anul 
şcol. 1899—900), publicat de directorul Ar- 
seniu Vlaicu, cu următorul sumar : „Instruc
ţiunea în limbile moderne“, de A. Vlaicu, 
„Renta perpetuă cu rate cari cresc în pro- 
gresiune geometrică“, de A. Ciortea, şi date 
şcolarei Personalul didactic a constat din 6 
prof. def. 1 prof. ord. ajutător, 1 prof. prov., 
2 prof. suplin. şi 1 catechet; au fost înscrişi 
91 elevi, dintre cari 4 au părăsit şcdla în 
cursul anului; după religiune au fost gr.-or. 
79, gr.-cat. 15, ev. lut. 1, mosaici 2; au 
fost clasificaţi la finea anului cu fórte bine 
11, suficient 32, 1 nesuficient 14, 2 nesuf. 
13, mai mulţi nesuf. 2. Premiaţi au fost 9. 
Stipendisti cu 50—400 coróne ori întreţi
nerea gratuită 16. Scutiţi de taxele şcolare 
(pe anul întreg ori jumătate) 27. Testimoniu 
de maturitate au obţinut 23, faţă de 17 în 
anul trecut.

Pe lângă acestea anuarul conţine instruc
ţiuni pentru gazdele elevilor şi legile disci
plinare pentru elevii şc0lei.

Anul şcolar 1900—901 se începe la 1 
Septembre st. v., înscrierile se fac la 31 Aug. 
— 2 Sept. Taxele sunt 84 cor.

*
Programa gimnastului sup. gr. cat. şi a 

şcdlelor elementare din Beinşi pe anul şco- 
lastic 1899/900, redactată de loan Butean, 
director şi profesor p. o. Gherla, Tipografia 
„Aurora“ A. Todoran. 1900 (text român şi 
maghiar).

Din această programă relevăm urmă- 
tórele : Corpul profesoral la gimnasiu se com
pune din 13 prof. ord. împreună cu directorul, 
5 catecheţi şi 2 profesori extraord.; la şcdla 
elem. 1 dir., 3 învăţători şi 4 catecheţi. Nu
mărul elevilor înscrişi la gimnasiu : 392, mai 
mult cu 60 decât în anul şcol. 1898/9; ră
maşi la finea anului şcolar 1899/900: 356 
ord. şi 5 priv.; după confes.: 172 gr.-cat., 
138 gr.-or., 19 r.-cat-, 7 ev.-ref., 25 mosaici; 
după limba maternă: 310 rom. şi 51 magh.; 
la şc0la elem. cu finea anului şcolar: 80 
elevi, între cari 3<S gr.-cat., 33 gr.-or., 8 rom.- 
cat., 1 ev.-ref. In internatul Pavelean au fost 
adăpostiţi 133 elevi, între cari 71 beneficiaţi 
şi 62 solvenţi; taxa pentru un alumn solvent 
e de 240 cor. pentru întreţinere şi 60 cor. 
pentru uniformă: în Internatul gr.-or. au 
fost adăpostiţi 52 elevi, între cari 13 stipen- 
dişti şi 39 solvenţi; taxa pentru un alumn e 
270 cor. La examenul de maturitate, ţinut 
în 18—21 Iunie a. c. s’au declarat maturi 
43 elevi, relegaţi pe trei luni 2. Fondul pro
fesoral de pensiune e de fl. 42,877, 29.

*
„Raportul 111 al şc0lelor capitale orto

doxe orientale române de băieţi şi fetiţe“ din 
Lugoj pe anul şcolastic 1899—900, elaborat 
de înv. George Joandrea. Pe lângă datele 
şcolare raportul conţine două disertaţii deG. 
Joandrea („Treptele culturale-istorice în şcola 
Herbart-Zillerianä“ şi „Mătăsăritul ca isvor

de câştig pentru învăţător şi poporul nostru“). 
La şcdla de băieţi au fost înscrişi 157 elevi, 
ear’ la cea de fete 133 în clasele ordinare 
şi 11 la cursurile supletorie. Corpul didactic 
a fost compus din directorul administrativ şi 
catechet Mateiu Ignea, paroch în Lugoj, în
văţătorii definitivi; loan Vidu, George Joan
drea, Constantin Liuba, Alexandru Onaie, 
înveţătârele definitive Amalia Lipovan, Eva 
Ogrin şi Silvia Tîrziu şi Maria S. Mircovici, 
ínstructóra în lucru de mână.
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N otiţă  literară .
A apărut:
Seria 11 din Conferenţele pedagogice ale 

corpului profesoral dela şc0lele medii şi supe
rióre române din Braşov, ţinute în anii şcolari 
1897 — 98, 1898—99, 1899—900. Reproduse 
cu unele adause şi multe ilustpaţlimij de V. 
Oniţiu, directorul şc0lelor.

*
Un volum de poesii întitulat: „Dintre 

imitaţiunile lui loan dela Buceci". Partea I. 
Tipografia Ciurcu 1900. Să află depus spre 
vânzare la L i b r ă r i a  C i u rfé u Braşov pre
cum şi la tóté Librăriile din patrie. — Exem
plarul broş. costă cor. 2, trimis franco sub 
bandă cor. 2.20.

*
Treptele culturale-istorice în şcdla Her- 

bart-ZiAeriană, după Dr. W. Rein, A. Pic
kel şi E. Scheller, de George Joandrea, în
văţător. Studiu pedagogic cetit în adunarea 
despărţământului învăţătoresc din tractul pro- 
topresbiteral gr.-or. al Lugojului, ţinută la 
10/22 Februarie în Lugoj. Tipografia C. 
Traunfellner. Lugoj, 1900, 22 pag. 8°.

*
In editura Nouei Reviste Române“ din 

Bucuresci (Pasagiul Român 20) a apărut: 
Băncile de emisiune şi Circidaţiunea monetară 
în special Banca Naţională română, de A. D. 
Damianoff. Estensiunea noului op e de 136 
pag. şi costă 1 leu 50 bani.

*
Statutele societăţii comerciale pe acţii 

„Ceres.“ Satu-nou, 1900.
*

Raportul camerei de comerciu şi indus
trie din Braşov, presentat Esc. Sale Dlui 
ministru de comerciu r. u. asupra situaţiu- 
nei economice din districtul ei în anul 1899.

Mulţumită publică.
Din încredinţarea adunării generale or

dinare a X-a, ţânute la Arad în 12 şi 13 
Iulie st. n. a. c., comitetul central al reuni
unii nóstre învăţătoreşti aduce prin aceasta 
cea mai căldur0să mulţumită publică tuturor 
binefăcătorilor marinimoşi, cari în decursul 
anului administrativ 1899/1900, sau morali
ceşte, sau materialiceşte ni-au sprijinit re
uniunea întru îndeplinirea grelei sale mi- 
siuniy

Speţial priméscá mulţumită ndstră fier
binte următorii P. T. DD. pentru donaţiunile 
făcute în favorul bibliotecei, şi anume:

1. P. T. D. Simeon P. Simon din Şom- 
falău pentru 1 exemplariu din Rătăcirile lui 
Odyseu.

2. P. T. D. loan Dariu din Braşov pen
tru 2 ex. gram. 1. rom. ed. IV., c. I . ; 2 ex. 
gram. 1. rom. ed. III. c. I I .; 2 ex- banca 
de şcdlă; 1 ex. istoria patriei, ed. III. ; 2 
ex. Disciplina; 1 ex. micul cântăreţ, ed. II.

3. P. T. D. C. Xeni din Bucureşti pen
tru 1 ex. Opinia publică.

4. P. T. D. I. Marcu din Bocşa pentru 
10 ex. Reflexiuni la exam.

5. P. T. D. N. Albani din Sâmbăta pen
tru 2 ex. Prăsirea galiţelor.

6. P. T. D. GBodnariu din Bochia pentru 
50 ex. Oglinda inimii.

7. P. T. D. Petru Vancu din Măderat 
pentru 1 ex. Vieritul.

8. P. T. D. Iosif Moldovan din Arad, 
şi soţii pentru 1 ex. Abc. ed. II.

Din şedinţa ordinară a comitetului cen
tral, ţinută în 21 Iuliu n. 1900.

Arad,  4 August n. 1900.
Pentru Comitetul reuniunii:

Prof. Teodor Ceontea, Florian Citiră, 
preşedinte. bibliotecariu.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele din comunele în
semnate mai jos, protopresbileratul Iliéi, 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. B r ă d â ţ e 1, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume din fondul şcolar 
100 cor., din interesele împrumutului de 
stat 80 cor., din repartiţie dela popor 
420 cor., cuartir în edificiul scólei şi 
grădină de legumi.

2. C ă r m ă z e n e ş c i  cu filia Dă- 
n u l e ş c i ,  cu salariu anual de 600 cor. 
repartiţiaţi în popor, cuartir şi lemne 
de foc.

3. G i a l a c u t a c u  filia Că be şei, 
cu salariu anual de 600 cor., şi adecă:
a) în bm i repartiţiaţi în popor 200 cor.,
b) in naturale 100 măsuri cucuruz =  
280 cor., c) venitele cantorale 60 cor., 
d) lemne de. foc 3 sténjini =  60 cor., 
cuartir în edificiul scólei şi grădină de 
legumi.

4. T é ivi a v a, cu salariu anual de 
600 cor. şi anume: în bani din repar
tiţie 200 cor., în naturale 100 măsuri 
cucuruz =  280 cor., venitele cantorale 
60 cor., 3 sténjini lemne de foc =  60 
cor., cuartir şi grădină de legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere, ca să se presente până la ale
gere în vr’o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica din comuna la care a concurat 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântările 
bisericesci şi pentru luarea de informa- 
ţiuni despre modul de plătire al sala
riului; deobligaţi fiind ca învăţători a 
ţin0 strană în biserică şi a instrui pe 
şcolari în cântări.

Doritorii de a ocupa unul din 
aceste posturi au să-şi aştârnă suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l i a ,  la 13 Iuliu, 1900,
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu corni 
tetele parochiale respective.

Avram P . Pecurariu
protopresbiter.

ad Nr. 328/1900. [135] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de în

văţător în comuna Al ă mor ,  proto- 
presbiteratul Săliştei, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: 600 cor. sa
lariu anual şi cuartir în natură.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti- 
ţiunile lor în regulă instruite şi în ter
minul preclus la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

T i l i ş c a ,  în 19 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral al Seliştei 

în conţelegere cu comitetul respectiv.
Petru Iu ga

adm. protop.
Nr. 273/90CL [136] 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele cu câte un în- 
văţătoriu din comunele mai jos însem
nate, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

1. B l ă ş e n i - C r i ş  şi B r o ş u r i ,  
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

2. B u c e ş, cu salariu de 600 cor., 
din cari 100 cor. sunt computaţi din 
venitul cantoral, grădină şi lemne 
de foc.

3. B u l z e ş t i i  de j os  şi de sus, 
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

4. C r ă c i u n e ş t i ,  cu salariu de 
600 cor. şi cuartir.

5. G r oh o t, cu salariu de 600 cor. 
şi cuartir.

6. L u n c o i u l  de sus  şi Po
dele,  scólá ambulantă, cu salariu de 
600 cor. şi cuartir.

7. Pe s c e r a ,  cu salariu de 600 
cor., din cari 360 în bani şi victualii 
în preţ de 240 cor. şi cuartir.

8. Y a 1 e a b r a d, cu salariu de 
600 cor., cuartir şi grădină.

Petiţiunile de concurs instruate 
conform normelor din vigóre se se aş- 
térná subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.

Brad ,  la 14 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Yasiliu Damian

protopresbiter.

Nr. 372/1900. [137] 1—3

C O N C U R S
Pentru întregirea postului de în- 

văţătoriu devenit vacant prin demisio- 
narea învăţătoriului Vasilie Munteanu 
din comuna S a t u l u n g ,  biserica Sfin
tei Adormiri, protopresbiteratul Braşo
vului, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“ cu urmátórele emo- 
lumente:

1. Salariu fundamental 600 cor.
2. Relut de cuartir 50 cor.
3. Pentru 1jA de păment 10 cor.
Şi cuincuenalele conform legei.
Dela concurenţi se pretinde, ca pe

lângă cualificaţiunea recerută de legile 
nóstre şcolare, să propună în scóla de 
repetiţiune conform disposiţiunilor co
mitetului parochial.

Cunoscătorii musicei vocale vor fi 
preferiţi.

Terminul alegerei 20 August st. 
v. a. c.

In conţelegere cu comitetul paro
chial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Braşovului.

loan  P etrie
protopresbiter.

[140] 1—1

Escriere de concurs.
Pentru ocuparea postului de a 2-a 

învăţătdre la scóla „Reuniunii femeilor 
române din Abrud“, prin acésta se es
crie concurs cu terminul de 20 August 
st. n. a. c. pe lângă salariu anual de 
600 cor. solvite în rate lunare antici
pative, cuartir liber în edificiul scólei 
şi lemne de încălzit.

Cererile provăzute cu extras de 
botez, document de cualificaţiune even
tual şi cu atestat despre purtarea ofi
ciului de până acum, sunt a se înainta 
subscrisei presidente.

Dela „Reuniunea femeilor române 
din Abrud, Abrud-sat şi ju r“.

Ab r u d ,  la 5 August, 1900.
Alesandru Ciura Anna Filip

secretariu. presidentă.

Nr. 461—900. 117 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele mai jos însemnate 
în protopresbiteratul Lupşei, se escrie 
concurs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“'

1. C a co v a - I e r  ii, cu salariu de 
600 cor., cuartir, grădină şi lemnele 
de foc.

2. S ă l c i v a  de jos, cu salariu 
de 600 cor., cuartir grădină şi lemnele 
de foc.

3. P o n o r ,  cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemnele de foc.

4. Ş a s a cu salariu de 600 cor., 
cuartir, grădină şi lemnele de foc.

5. Munc e l ,  cu salariu dela co
mună 440 cor., cuartir, grădină şi 
lemnele de foc, ér restul de 160 cor., 
dela stat ca ajutoriu anual.

6 Vi do Im cu salariu dela co
mună 300 cor., cuartir, grădină şi 
lemnele de foc, ér 300 cor. ca ajutoriu 
dela stat cerut.

7. P o ş a g a  de jos, cu salariu 
de 400 cor. în bani, 100 coróne vic- 
tuale ér 100 coróne din alte isvóre, 
cuartir şi lemnele de foc.

Doritorii de a ocupa una din a- 
cestea staţiuni au aşi adresa cererile 
provăzute cu documentele recerute de 
normele din vigóre, în terminul des
chis, subsemnatului oficiu.

Potenţii în cât le va ierta jurstă- 
rile, sunt poftiţi a se presenta în co
mună pentru a’şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or 
al Lupşei.

O f e n b a i a ,  3 Iuliu 1900.
loan  Danci 11

protopresb.

Nr. 317. Scol. [118] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea în mod definitiv 

a posturilor învăţătoreşti vacante în 
comunele mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Solnocului se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Tel Rom.

L i bot in ,  cu salariu de 600 cor. 
dintre care 400 coróne ajutoriu de 
stat şi 200 coróne din repartiţie de pe 
popor.

2. Rogoz ,  cu salariu de 600 co
róne; din ajutoriu de stat 400 coróne 
şi 200 coróne din repartiţie de pe popor.

3. I n e u ,  cu salariu de 600 cor., 
dintre care 450 coróne ajutoriu de 
stat, şi 150 coróne din repartiţie de 
pe popor.

Cererile de concurs instruite con
form normelor din vigóre să se sub- 
stérmi oficiului protopresbiteral în ter
minul deschis prin posta ultimă Oláh 
Lápos.

C u p ş e n i  în 9 Iulie 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Solnocului în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

S. ( upşa
protopresbiter

Nr. 421—900. [119] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele subsemnatelor pa- 
rochii din protopresbiteratul Geógiului 
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român“.

1. A r d e u ,  cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 200 coróne dela 
comună prin repartiţie, âră 400 co
róne ajutoriu dela stat.

2. B â c ă i n ţ i ,  cu salariu anual de 
600 coróne şi anume 240 coróne din 
cassa bisericei, 200 coróne dela comună 
prin repartiţie, şi folosinţa unui agru 
în mărime de 5 jugere, a căruia ve
nit se estimézá la 160 coróne.

învăţătorul ales e obligat în Du
mineci şi sărbători a ţinea strană în 
biserică.

3. H o m o r o d, cu salariu anual 
de 600 coróne repartiţie pe popor, lo
cuinţă în edificiul scólei, şi lemnele 
necesare de încălzit.

Concurenţii la vre-unul din aces
tea posturi au aşi înainta cererile lor 
concursuale instruite conform norme
lor în vigóre în terminul deschis, la :

Oficiul protopresbiteral al Geó
giului.

Vaslliu Pîpoş
protop.

La Nr. 411— 1900 [120] 3—3

Concurs
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti dela şcdlele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Turda se deschide concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare.

1. B a n a  b ic, un post de învăţă
tor cu salariu anual de 600 cor., cuar
tir, lemne şi grădină.

2. H ă r ă s t a ş ,  un post de învă
ţător cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir, lemne şi grădină.

3. Mu i e r ă u ,  un post de înveţă- 
toriu cu salariu anual de 600 cor. 
şi cuartir.

4. So p o r u l  de Câmpi a ,  un 
post de învăţătoriu cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi grădină.

5. Gă bud ,  un post de învăţă
toriu cu salariu de 600 cor.

6. H i d i ş, un post de învăţătorii! 
cu salariu anual de 600 coróne şi 
pentru cuartir, grădină şi lemne 24 
coróne.

Doritorii de a ocupa vre-unul 
din aceste posturi au să’şi aştârnă ce
rerile lor instruite conform normelor 
din vigóre subsemnatului oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis, şi a 
se presenta în parochii înainte de ale
gere pentru a’şi arăta desteritatea în 
cântările bisericeşti, fiind că în cele 4 
comune dintâiu au să índeplinéscá şi 
serviţiul de cantori.

Co j o c  na,  4 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral român gr.- 

or. al tractului Turda în conţelegere 
cu comitetele par. respective.

Teodor CI or tea
adm. ppresb.

Un învăţăcel
se primesce imediat în prăvălia de 
Manufactură [139] 2—2

N. S. Nadasdy
Sibiiu, P ia ta -m ică  Nr. 31.s

*.•
X;

Saisonul de primăvară si de vară
1900.

-

Stofe de Brünn veritabile
■i

*»

X

XX
x
X

x
X

x
X•I*
X

V
X

!•!
x
X
*.*

►
; Una bucată de metri 3.10 
; lungă, pentru un rând corn- 
; plet de haine de bărbat 
; (Roc, pantaloni, vestă,) costă 
; numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae • 
li. 6. —  şi 6.90 de lână mai bună veritabilă ; 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână forte fină veritabilă de oae < 
fl. 10.—  din cea mai fină lână veritabilă ; 

de oae.

<
Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon f i .  10.—  ;

X
V V

X deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- X
*.*

X disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- ; X x

5 situl real şi recunoscut în destul ca solid: ; x

x Siegel-Imhof în Brünn. X
x

Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei să '
x

*.* garantează. [56] 34-40 : X i

0 Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di- ! x

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate. 1
-

x
x
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